

■ 签发新令: 不得推翻总统的决定, 制宪委员会和议会上院有豁免权

■ 强制换人: 总检察长马哈茂德被撤, 替换者阿卜杜拉立马就职

## 扩权力

### 总统命令不得申诉

由于在近期的巴以冲突中起到重要的调停作用, 埃及总统穆尔西受到美国和其他国家的赞扬。美国国务卿希拉里·克林顿21日在开罗访问, 并与穆尔西进行了长谈。22日, 穆尔西就宣布一系列新法令, 赋予自己重大权力。

穆尔西的发言人亚西尔·阿里22日经由电视媒体宣读新宪法声明。“总统可做任何决定, 采取任何举措, 以保护变革(成果),”阿里说,“总统发布的宪法声明、法令及所做决定为最终(命令), 不得申诉。”

根据声明, 穆尔西要求“重新调查和审理”涉及去年反政府示威者死亡的案件。法新社解读, 这意味着前总统胡斯尼·穆巴拉克所涉案件可能重新审理。

声明宣布, 延长制宪委员会履行职责的期限两个月, 至明年2月12日, 任何司法部门无权解散协商会议、即议会上院和制宪委员会。

声明没有提及已经遭解散的人民议会, 即议会下院。埃及最高宪法法院今年6月裁定, 议会选举法部分条款违宪, 年初选出的人民议会无效并解散。

按阿里的说法, 新宪法声明旨在“整肃国家机构、摧毁旧政权基础架构”。

## 辞旧人

### 强力撤换总检察长

声明发布后, 穆尔西签发总统令, 免去总检察长阿卜杜勒·马吉德·马哈茂德的职务, 任命法官塔拉特·易卜拉欣·阿卜杜拉接任。阿卜杜拉随后宣誓就职。

马哈茂德此前被外界认为是埃及“强人”之一, 在他被解职之后, 总统穆尔西的权力现已得到稳固。

今年10月, 穆尔西一度解除马哈茂德的职务, 任命他为驻梵蒂冈大使, 遭马哈茂德拒绝。

1000多名法官和检察

# 埃及总统新法老?

埃及总统穆尔西22日颁布法令, 赋予自己更大的权力。穆尔西所作出的决定将不能被移交给上级法院或其他政府机构审理, 他同时还下令重新审判企图暴力镇压去年爆发的反对前总统穆巴拉克的革命运动的前官员。



埃及总统穆尔西

机构人员随后集会, 指认穆尔西解除总检察长职务损害司法独立性, 迫使穆尔西同意马哈茂德保留原职。

根据埃及现行法律, 总统无权解除总检察长职务, 后者只会在自行辞职、接受他职或满退休年龄的情形下离任。

## 惹不满

### 将加剧埃及政坛分化

反对者和政治分析师认定, 声明给予穆尔西的权力过大, 势必加剧埃及政坛分化, 不利于经济稳定。

埃及律师联合会会长萨迈赫·阿舒尔22日与国际原子能机构前总干事穆罕默德·巴拉迪、阿拉伯国家联盟前秘书长阿姆鲁·马哈茂德·穆萨联合举行新闻发布会, 指认穆尔西“垄断管理机构全部3个分支”, 监管“所有司法独立活动”。

“这是颠覆正统……我们呼吁埃及人23日在国内所有广场示威,”阿舒尔说,“穆尔西没有像所有埃及人的总统那样行事, 而是火上浇油。”

不过穆尔西称, 他的决定是有必要的, 是保护反对前总统穆巴拉克的革命运动, 并巩固国家向民主统治过渡的成果。但很多活动人士, 包括穆斯林兄弟会的反对者, 他们都批评穆尔西, 认为司法体系对穆巴拉克过于同情。

主要反对派领袖巴拉迪把穆尔西称为埃及的“新法老”。他在微博网站“推特”上表示,“穆尔西今天夺取了国家的所有权力, 并将自己指定为埃及‘新法老’。这对革命造成了重大打击, 可能造成极端可怕的后果。”巴拉迪随后召开发布会, 并召集多名反对派政客, 他们表示将合力迫使穆尔西撤回法令,“我们会以埃及公民的身份一起努力, 直到我们完成革命的目标。”他们呼吁在23日举行大规模游行, 要求解除最新的法令。

据新华社、《新闻晚报》

## BBC任命新总裁

英国广播公司(BBC)宣布, 皇家歌剧院首席执行官托尼·霍尔将接替乔治·恩特威斯尔, 出任英国广播公司新总裁。霍尔曾担任英国广播公司新闻部门主管, 预计明年3月履新。

恩特威斯尔出任BBC总裁不到两个月, 即于本月10日被迫辞职。在其任职期间, 先是英国广播公司已故著名节目主持人吉米·萨维尔被曝性侵犯多人, 公司却于10月取消一档新闻调查节目, 被外界指责替萨维尔护短遮丑; 后又在重头栏目《新闻之夜》中不恰当影射议会上议院议员阿利斯泰尔·麦卡尔平性侵犯。 据新华社

## 韩国总统候选人安哲秀宣布退选

韩国无党派总统候选人安哲秀23日晚宣布退出下月举行的总统选举, 并表示支持民主统合党总统候选人文在寅。

安哲秀在当天的记者会上说, 他与文在寅之间的谈判只会伤害国民, 也不符合自己倡导的新政治理念。他表示, 希望国民给予文在寅支持和鼓励。为挑战执政的新国家党总统候选人朴槿惠, 安哲秀与文在寅此前试图通过谈判推选出一人参加选举, 但谈判因双方意见分歧而中断。 据新华社

## 被质询12个多小时 萨科齐躲过指控

法国调查法官22日晚决定, 不对前总统尼古拉·萨科齐提出指控, 但将他视为“受关注证人”, 继续调查他涉嫌非法筹集竞选资金。

萨科齐当天上午在西南部城市波尔多一家法院接受询问, 历时超过12个小时。调查法官最终决定对他不予起诉。这一决定意味着萨科齐有机会完全摆脱非法筹集竞选资金的指责, 同时意味着法官认定现有证据表明有必要继续调查。 据新华社

## 美国百车连环撞

将近150辆汽车22日在美国得克萨斯州一段州际高速公路双向车道内连环碰撞, 两人死亡、将近100人受伤, 多人伤势严重。这场悲剧发生在感恩节当天, 驾车人相互救助, 显现人情。

新闻图片显示, 多辆各种型号汽车撞在一起, 损毁严重, 一些车看似一堆废铁。“这简直是场灾难,”当地警方发言人罗德·卡罗尔说,“车擦着车, 甚至18轮大卡车骑上其他车辆的车顶。”救援人员在一辆厢式卡车上发现两具尸体, 死因据信是卡车与一辆运动型多功能车(SUV)相撞。 据新华社

## 1.47亿美国人血拼“黑色星期五”

11月22日是美国传统节日感恩节, 但美国人焦灼等待的不仅是与家人在餐桌前津津有味地品尝传统美味烤火鸡和南瓜馅饼。从感恩节开始美国各家零售店将推出一年中力度最大的折扣活动。为抢夺客源, 今年各大商场的促销活动提前至感恩节当晚, 预计今年有1.47亿的美国人将从感恩节之夜的排队开始, “血拼”“黑色星期五”的商品大减价。

为了在“黑色星期五”抢到便宜货, 大批美国人提前在大型超市或百货店外排队, 不少人为了抢得23日凌晨进店扫货的头位, 提前在周二甚至周一就在商店外搭起了帐篷。

密歇根州的一家百思买超市外, 早就有10多名顾客搭起了4顶帐篷, 他们都有统一的目标——179美元的40英寸东芝LCD电视。其中, 26岁的杰基·伯格带着继子周三下午就来了, 成功占到了头位, 杰基想买三台电视, 每台比平时价钱便宜了240美元, 算起来三台就省了超过700美元。 据《信息时报》

## 专家实地考察

### “小岛”处水深千米

这一名为桑迪岛的小岛可以在谷歌地图上找到, 位于澳大利亚和法属新喀里多尼亚之间, 是一个长度大约20公里的细长形岛屿。《泰晤士世界地图》将其标注为西博尔岛。

澳大利亚海洋研究船——“南方勘探号”所使用的天气地图也表明该岛存在。如果这个小岛确实存在的话, 应属于法国领土, 它在地图上位于新喀里多尼亚, 属于法国水域。

但是日前澳大利亚“南方勘探号”前往珊瑚海寻找澳大利亚陆壳的分支时, 曾航行到这座小岛的位置, 悉尼大学的科学家们在那里进行海洋勘测时, 只看到了一片茫茫的大海, 没有任何岛屿存在的迹象。

“事实上那里除了海水什么都没有, 水深甚至超过1400米, 基本排除了所谓‘岛屿沉没’的说法。”悉尼大学的史蒂芬教授称。悉尼大学从事地球科学研究的博士后玛丽亚在接受法新社采访时称, “我们的科考

# 太平洋孤岛“纯属虚构”

据英国《卫报》报道, 澳大利亚悉尼大学的科学家们发现, 在航海图和地图上普遍标出的南太平洋岛屿桑迪岛(Sandy Island)事实上并不存在, 所标注的地方只是一片汪洋。

科研组表示, 下一步将把正确的数据提交给权威部门, 以修改世界地图。



谷歌地图上的这个岛, 压根不存在

船经过这一位置时, 船上的船载导航仪显示这里的水深达到了1400多米——非常深。”

## 为保护版权

### 出版商故意弄错?

谷歌一位发言人对此作出回应。该发言人表示, “我们的地图数据来自多个权威的公共部门和商业数据中心。地图服务令人兴奋的事情之一是, 全球地理地貌不断发生变化, 而始终紧跟这些变化是个永无止境的努力过程。”

法新社报道称, 这一消息在社交媒体上引发网友热议。

有人说这是为了保护版权。一名网民甚至称, 这座并不存在的“幽灵岛”很可能是地图制作专家故意标注到地图上的, 目的是为了制造知识产权“陷阱”, 看哪些竞争对手会剽窃他们的地图数据。

这个子虚乌有的小岛可能是人为造成的, 而且该错误被重复了很多次。但其他地图上也出现类似错误却令人大大不解。 据《法制晚报》